

# 春华灿烂 秋实飘香

## ——南京市第二十七高级中学教师篇

南京市第二十七高级中学是一所历史悠久的名校，学校多年来一直把建设优秀的教师群体作为学校发展的第一推动力，确立了人才强校的中长期发展战略。日前，校长吴卫兵接受了记者的专访。

**记者问：**贵校开展教师队伍建设过程中，主要从哪些方面展开？

**吴校长答：**师德建设肯定是最重要。学校把培养师德高尚、敬业爱生的师资作为队伍建设的关键目标，用高标准价值观引领教师的职业精神。

**记者问：**学校主要通过哪些方式推动教师队伍建设？

**吴校长答：**我校为推动教师队伍建设，创设了多维平台。具体体现在以下几个方面：首先，学校通过建立公开、公平的评优遴选机制，树立一批标杆性各学科领军人物。其次，为激发广大教师争先创优的热情，我们还通过青蓝结对、传承帮带等方式，推动青年教师快上台阶；第三，通过校本培训，使广大教师更深入地了解校情、生情，促进教育教学工作更具有针对性和实效性；第四，通过学校文化宣传和影响，让教师们切身体会到学校的人文精神和管理理念；通过校内各种论坛互动交流，使教师们相互砥砺促进，共同发展；最后，领导层通过各种方式关心关怀广大教师，使人际关系融洽无间，建立起一个和谐校园。这些平台的建立，使广大教师把个人的职业发展与学校的发展连成一个相承互动的有机体。

**记者问：**俗话说，予人一滴水，首先自己有一桶水。学校在开展老师继续教育和培训方面，有哪些重要举措？

**吴校长答：**学校为了能开拓教师视野，经常开展校际交流活动，并鼓

励大家及时掌握国内外教育工作的先进经验及学科发展前沿。学校非常重视教师的学习培训，“请进来，走出去”是学校师资培训最常用的形式。一方面，学校每年都会组织教师进行校际间的交流，如南师附中、金陵中学、南京一中、中华中学、高淳高级中学、溧水高中等；为了进一步开拓视野，学校也组织教师去省内其他市县的重点高中，如扬州中学、南通中学、海门包场中学等交流学习；同时，为了更好地引进智慧，学校还先后派出三位校长到加拿大、英国等地考察访问，派出10多名教师赴澳大利亚、加拿大和菲律宾等国培训学习。另一方面，学校还聘请专家、学者来校讲学，国内专家如人民教育出版社刘国正、著名特级教师于漪、著名作家海笑、南京师范大学杨启亮、江苏省教科所成尚荣、彭钢等都是学校的“座上客”。

**记者问：**通过这些举措，目前学校师资情况如何？

**吴校长答：**通过长期努力，学校已经初步形成了一个优秀的教师群体，他们朝气蓬勃，勤勉敬业，目前学校现有高中专任教师146人，其中21人获硕士学位，中、高级技术职务教师占教师总比例的90%。学校拥有特级教师3人，名教师1人，市学科带头人、优秀青年教师20人，区学科带头人、优秀青年教师67人。一批领军人物脱颖而出。

### 2011“欢喜六一”连续报道之五

# 重拾老课本，感受新课堂

本周日，南大教授为你解读老课本里的教育观

“几种老课本都有一个共同的特点，贴合孩童的心理，没有多少说教的味道……”本周日，由现代快报“第一成长会”和梦幻之地教育培训中心打造的一场“重拾老课本，感受新课堂”的公益讲座吸引了不少家长的关注，主讲人南京大学中文系教授、博士生导师余斌对于老课本的见解引起了不少家长的共鸣——“我也看过老课本，很有意思，如果我们做家长的能从这些老课本里读出更多更新的教育心得，真是件非常有意义的事！”

### 老课本里的教育观——在无形中教孩子做人

“老课本的取材很丰富，形式也多样：寓言、童话、笑话、历史故事、童谣、谜语、脑筋急转弯……总之都是孩童喜闻乐见的形式。首先是有趣，而有益自在其中。所谓有益就是有益于孩童成长，这里面也包含了很多待人接物的常识。”对于老课本，余斌教授表示，老课本在无形中教会了孩子应该如何做人。“比如《子规鸟不会做窠》和《子规鸟没有朋友》两篇课文，前者介绍了子规鸟的一种习性，这是大自然中的一种真实现象；后者讲述了子规鸟找别的小鸟做朋友，而别的小鸟说‘你的脾气不好，我不愿和你做朋友’，简单几句话，让小朋友自己去体会，他们会知道，不讲恩情、脾气不好的人是不受欢迎的。这不就是做人方面的一种教育吗？这是很符合儿童心理的。”

“我们现在的教材，老是想把儿童引到一条路上来，做着

做着就把儿童引到了我们成人可以接受的范围之内了。这样做，会遏制一部分儿童天真难得的梦想。”余斌表示，此外，老课本还比较注重常识教育。我们现在的小朋友，很多常识都不知道，对很多生活常见的东西缺乏关注，“这也说明我们现行的语文教材在这方面是有所忽视的。”

### 新课堂从游戏开始——在游戏中学得更快乐

“我们会把老课本中的童谣改编成课堂上的趣味游戏，让孩子上台表演，也可以邀请家长参与，猜谜语、唱童谣、讲故事……这样的学习课堂，孩子岂能不感兴趣，岂能没有收获？”本次讲座现场，梦幻之地教育培训中心的马翼翔老师将带领孩子们置身老课本的魅力课堂。

“天才的秘密，在于强烈的兴趣和爱好。游戏就是激发孩子学习兴趣的最佳手段。”马翼翔告诉记者，民国课本中有许多童谣，读起来朗朗上口，其内



老课本插页图

容有趣、好玩、形式丰富，是现代文学作品所不能比拟的。在课堂上，通过唱童谣、演童谣等活动，对培养孩子活动的兴趣、口语表达、思维、合作、操作等能力及良好道德品质起着不可低估的作用。

### 小贴士

#### 听老课本讲座 免费领老课本

讲座时间：5月29日（周日）上午10:00，请提前10分钟到场。

讲座地点：湖南路1号凤凰国际书城五楼报告厅。

适合人群：幼儿园中大班、小学低年级学生及其家长

主讲人：余斌，南京大学中文系教授、博士生导师。

特别提醒：讲座现场，听讲的每个家庭可获赠民国课本一套（包括上下册两本）。

报名电话：96060

快报记者 袁永红

### 小天鹅幼儿园： 邀请全市小朋友共庆“六一” “阳光·绿芽”文艺晚会 在人民大会堂上演

“六一”儿童节即将到来，为了给全市小朋友准备一份精美的节日礼物——一场由小天鹅艺术团精心准备的“阳光·绿芽”的大型文艺晚会将在人民大会堂上演，演出时间为5月30日、31日及6月1日晚。

成立于1993年的小天鹅艺术团是南京军区政治部小天鹅幼儿园艺术教育的结晶，艺术团特聘前线文工团应志琪、孙宁玲、宋继勇、李峰、李春燕、王达、陈琛、张飞等著名专家担任艺术顾问。多年来，艺术团先后演出了《森林特快列车》、《花儿朵朵向太阳》、《阳光下的小天鹅》、《献给老师的歌》、《飞向蓝蓝的天》、《绿色家园》等近20台大型歌舞晚会，有20多个精品节目在全国获金银奖，参加省市比赛获大奖，蝉联优秀团队奖。

“为了让孩子们充分感受童年的美妙，今年的‘阳光·绿芽’大型文艺晚会节目类型更丰富，演员阵容更强大，节目内容更精彩。”

小天鹅艺术团的团长张小媛介绍说，本台晚会由原文工团团长、江苏省舞蹈家协会副主席应志琪担任晚会总导演，著名作曲家孙宁玲、宋继勇为晚会作曲，著名长笛演奏家乔梁还将与小朋友们同台演出。晚会既有结合建党90周年歌颂祖国的歌舞类节目，又有反映幼儿园快乐生活的小品类节目，还有形式多样的演唱类节目。由小天鹅幼儿园全园150余名小朋友、20名教师共同表演。

自即日起，为了让全市的小朋友共庆“六一”，小天鹅幼儿园诚邀全市2—8岁的小朋友前来观看演出，共同感受美妙的童年。家长可携带本人及孩子户口本来园领取免费入场券，领完为止。

领券时间：5月24日—5月26日  
8:00—18:00

领券地点：南京军区政治部小天鹅幼儿园（龙蟠中路16号）。

咨询电话：96060

快报记者 袁永红

### 特色中专招生面试吸引上千人

特色中专学校受到了报考者的青睐。优美的校园环境、先进的教学理念、优秀的教师团队、良好的就业形势使得南京幼师女专学校越来越得到广大家长、学生的青睐。5月14日、15日两天，该校组织的招生面试吸引了上千名报考者。

据悉，此次面试内容包括形体外观、谈吐应答等公共项目及唱歌、英语口语、简单几何临摹等专业项目。每名考生面试需要半小时，面试合格当场就可拿到合格证书，取得该校相关专业的报考资



南京市英语学科带头人 顾建梅



南京市数学学科带头人 诸葛通文



南京市数学学科带头人 陈红



南京市地理学科带头人 李虎



南京市英语学科带头人 程媛